	Séance 1 : Questionnement initial


Domaine : Découvrir le monde (domaine de la matière)

Niveau : CP

Objectifs : 

Organisation :

· En classe entière

Matériel :

· Une feuille par élève avec des dessins dessus (représentant la classe, le placard, un jardin ou la cour, une bouteille vide fermée…) sous lesquels ils doivent écrire « oui » ou « non », selon s’ils pensent ou non qu’il y a de l’air dans ces endroits.

Déroulement :

· Demander aux enfants s’ils savent ce qui nous entoure.

Réponse attendue : de l’air

· Leur demander de remplir la feuille (pour recueillir leurs conceptions initiales) .

· Demander aux enfants si nous avons besoin de l’air, si oui pourquoi (pour respirer). 

· Comment peut-on savoir s’il y a de l’air quelque part ? Est-ce facile ? (non, parce qu’on ne peut pas le voir)

	Séance 2 : mise en évidence de l’air


Domaine : Découvrir le monde (la matière)

Niveau : CP
Objectifs :

· Objectifs méthodologiques :

Schématiser

Imaginer des expériences et les tester

Savoir tirer des conclusions d’expériences

· Savoirs en jeu

Mise en évidence de l’air

Organisation :

· En classe entière pour la situation déclenchante et lors de la mise en commun
· Par groupe de trois enfants pour les expériences
Matériel :

Par élève :

· Une bassine ou un saladier avec de l’eau

· Un gobelet

· Un mouchoir

Déroulement :

· Situation déclenchante :
Réaliser devant les enfants l’expérience suivante :

Mettre un mouchoir bien au fond d’un verre, et immerger celui-ci.

Ressortir le verre, puis le mouchoir. Le montrer et le faire toucher aux enfants. IL EST SEC !

· L’eau n’est donc pas entrée dans le gobelet. Demander aux 

enfants, par groupe de trois, de trouver un moyen de faire entrer l’eau dans le gobelet. Leur demander de faire un schéma de l’expérience qu’ils proposent, puis leur donner le matériel nécessaire à sa réalisation.

· Réalisation des expériences par les enfants.

Les enfants complètent leur schéma pour expliquer ce qui s’est passé.

· Mise en commun.

Si aucun groupe n’a pensé à pencher le gobelet, le faire devant eux, pour leur montrer que ça fait des bulles et que l’eau rentre.

· Que peut-on en conclure ? (qu’il y avait de l’air dans le gobelet)

	BILAN :




	Séance 3 : mise en évidence de l’air dans différents endroits


Domaine : Découvrir le monde (la matière)

Niveau : CP
Objectifs :

· Objectifs méthodologiques :

Imaginer des expériences et les tester

Savoir tirer des conclusions d’expériences

· Savoirs en jeu

Mise en évidence de l’air dans divers objets

Organisation :

· En classe entière pour la situation déclenchante et lors de la mise en commun
· Par groupe de trois enfants pour les expériences
Matériel :

Par groupe :

· Une bouteille « entière »

· Une bouteille coupée

· Un morceau de polystyrène

· Un ou deux ballons de baudruche

Déroulement :

· Situation déclenchante :
Présenter aux enfants différentes choses : des bouteilles en plastiques ouvertes, des bouteilles en plastiques bouchées mais sans fond.

Leur dire que lors de la première séance certains pensaient qu’il y avait de l’air dedans, d’autres non (c’est ce qu’il risque d’arriver, modifier si ce n’est pas le cas).

· « Vous allez devoir, avec le matériel mis à votre disposition, 

essayer de montrer que ce que vous pensez est vrai »

· Réalisation des expériences par les enfants.

· Mise en commun.

Chaque groupe explique aux autres ce qu’il a fait comme expérience, et les résultats qu’il a obtenu.

Discussion autour des conclusions que l’on peut en tirer.

Elaboration d’une phrase de conclusion que j’écris au tableau.

Si jamais aucun groupe ne trouve d’expérience convaincante, faire les expériences devant eux, et les laisser en tirer les conclusions .

	BILAN :




	Séances 4 et 5: Réalisation d’un moulinet à vent


Domaine : Découvrir le monde (le monde des objets)

Niveau : CP
Objectifs :
Etre capable de :

· Savoir observer un objet pour en construire un identique

· Mener à bien une construction simple

Organisation :

· En classe entière pour la situation déclenchante 
· Par groupe de trois ou quatre enfants pour observer  le 
moulinet
· Chaque enfant réalise son moulinet
Matériel :

Par enfant :

· Un carré avec les diagonales tracées

· Un morceau de bouchon de liège

· Une perle de rocaille

· Une épingle

Déroulement :

· Introduction :
« Nous avons vu qu’il y a de l’air partout autour de nous, mais on ne le voit pas toujours, grâce à quoi peut-on voir qu’il y en a ? » 

(Réponse attendue : quand il fait bouger quelque chose, comme un moulin…)

· « Vous allez donc essayer de construire un petit moulinet à 

vent, comme celui-ci ». Leur en montrer un déjà fait.

« Par contre, je ne vais pas vous dire comment il faut faire, alors vous allez devoir trouver seuls. Vous avez quand même le droit de regarder le moulinet, et même de le démonter si vous voulez ! Mais attention, il ne faut pas oublier entre temps comment il était monté ! »

· Observation du moulinet par petits groupes, pour favoriser les 

échanges entre enfants.

Je passe dans les groupes pour savoir s’ils ont trouvé comment il faut faire, puis, si c’est bon, je leur distribue le matériel.

· Construction d’un moulinet par enfant

	BILAN :




